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S P R Á V Y  A  O Z N A M Y  

Správy  a  oznamy 
Správy a oznamy 

Aktualizačný seminár pre vyučujúcich Sväté písmo 2017 – 
„Pavlove listy. List Galaťanom a List Rimanom“ 

Pápežský biblický inštitút v Ríme už od roku 2012 každoročne organizuje 
seminár pre vyučujúcich a študentov Svätého písma. Organizáciu seminára 
zastrešuje Asociácia ex-alumnov tohto inštitútu, ktorej jedným z cieľov je 
stimulovať permanentnú formáciu biblistov – absolventov tejto prestížnej biblickej 
školy. Treba však poznamenať, že seminár každý rok čoraz viac navštevujú aj 
biblisti – absolventi iných inštitúcií, ktorí tak chcú získať informácie o najnovších 
poznatkoch vo výskume danej oblasti. Každý rok je seminár zameraný na vybranú 
časť kánonu Svätého písma. Tento rok to boli Pavlove listy. Keďže však táto 
zbierka je rozsiahla a ako taká je predmetom veľmi bohatého exegetického 
a biblicko-teologického štúdia, organizátori sa rozhodli sústrediť na dve diela 
z Corpus Paulinum – List Rimanom a List Galaťanom. 

V priebehu predchádzajúcich šiestich ročníkov organizátori vytvorili už 
stabilný formát seminára, ktorý je založený na dopoludňajších hlavných plenárnych 
prednáškach, po ktorých nasledujú popoludňajšie semináre v menších skupinách. 
Konkrétne prednášky i seminárne príspevky boli štrukturované tak, že po úvodnom 
predstavení problému, nasledovalo prezentovanie status questionis a následne 
detailná analýza problematiky alebo exegéza vybraného textu. 

Prvé dva dni svoje plenárne prednášky predniesli svetoznámi odborníci na 
Pavlove listy – prof. Jean-Noël Aletti SJ a prof. John Barclay. Prvý menovaný, 
profesor emeritus Pápežského biblického inštitútu, ktorý je autorom viacerých 
komentárov k Pavlovým listom a jedným z čelných odborníkov na rétorickú 
metódu, predložil vo svojich prednáškach (1. La cristologia delle lettere paoline: 
Status quaestionis e nuovi orientamenti; 2. L’ecclesiologia delle lettere paoline nel 
XX°: Un sorvolo esegetico) výbornú syntézu ponímania kristológie a ekleziológie 
v Pavlových listoch. Jeho prezentácia vychádzala z detailného poznania textu listov 
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a schopnosti rozoznania vývinu Pavlovho myslenia a zároveň ukázania uceleného 
pohľadu na tieto dve centrálne témy Pavlových listov. John Barclay ponúkol 
poslucháčom rovnako prvotriedne zhrnutie výskumu v dvoch oblastiach. V prvej 
prednáške (The New Perspective and After: Where is Pauline Scholarship Going 
and Why?) najskôr zmapoval aktuálny stav výskumu Pavlových listov, v ktorom od 
70. rokov minulého storočia dominovala tzv. „nová perspektíva“. Jej hlavní 
predstavitelia (predovšetkým E. P. Sanders a J. Dunn) nanovo interpretovali 
význam judaizmu v živote a myslení apoštola Pavla a položili väčší dôraz na 
poznanie sociálno-historického pozadia Pavlových listov a využitie postupov 
čerpajúcich so sociálnych vied. Po zvýraznení pozitívnych prvkov „novej 
perspektívy“ i jej istých nedostatkov a jednostrannosti prof. Barclay ukázal 
aktuálne tendencie vo výskume a ich dopad na interpretáciu vybraných 
teologických motívov nachádzajúcich sa v Pavlových listoch. Práve na jednu 
teologickú tému – milosť – sa na druhý deň následne zameral vo svojej prednáške 
s názvom Grace and Salvation in Galatians and Romans. Predstavil v nej výsledky 
svojho výskumu detailne prezentovaného v jeho najnovšej knižnej publikácii Paul 
and the Gift (Eerdmans, 2015). Postup prof. Barclaya prezentovaný v prednáške 
mal výrazné črty Wirkungsgeschichte. Profesor sa snažil na pozadí rôzneho 
teologického vnímania milosti v Pavlových listoch ukázať jej aktuálnu 
interpretáciu i význam milosti pre neho osobne ako protestantského teológa. 

Na dve základné myšlienkové pozadia v Pavlovom myslení a epistolografii 
boli zamerané dve ďalšie plenárne prednášky. Na rabínske prístupy k interpretácii 
Písma prítomné v listoch Galaťanom a Rimanom sa zameral Pasquale Basta 
(I modelli rabinici in Galati e Romani). Stefano Romanello sa zas upriamil na 
helenistický spôsob argumentácie aplikovaný v oboch predmetných Pavlových 
listoch (I modelli ellenistici in Galati e Romani). 

Posledné štyri plenárne prednášky predniesli dvaja poprední talianski 
exegéti a autori početných komentárov a vedeckých monografií zameraných na 
Pavlove listy. Profesor Romano Penna nadviazal na už spomínanú prednášku J.-N. 
Alettiho a preanalyzoval tematiku kristológie špecificky v Listoch Galaťanom 
a Rimanom (La cristologia in Galati e Romani). Druhú svoju prednášku zacielil na 
spôsob Pavlovej inkulturácie evanjelia v gréckom svete (L’inculturazione del 
vangelo da parte di Paolo nella grecità). Antonio Pitta v dvoch prednáškach 
postupne predstavil využitie epištolárnej rétoriky v Liste Galaťanom (Retorica 
epistolare in Galati: bilanci e prospettive) a následne liste Rimanom (Retorica 
epistolare in Romani: bilanci e prospettive). 

Spomedzi dvanástich ponúkaných popoludňajších seminárnych zasadnutí 
sa každý účastník mohol zúčastniť maximálne troch vybraných. Semináre boli 
zamerané viac na parciálne otázky exegézy, teológie alebo metodológie štúdia 
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dvoch spomínaných Pavlových listov. Moderátormi týchto zasadnutí boli prevažne 
absolventi Pápežského biblického inštitútu alebo profesori biblickej teológie 
a exegézy Nového zákona na iných rímskych pápežských univerzitách 
a teologických školách. Podobne ako prednášky, i semináre začínali predstavením 
status questionis danej problematiky a následne po prezentovaní vlastného prístupu 
moderátora seminára nasledovala vo väčšej alebo menšej miere (v závislosti od 
konkrétneho seminára) spoločná diskusia alebo praktické cvičenia účastníkov 
seminára. Spomedzi aplikovaných exegetických metód na seminároch výrazne 
dominovali synchrónne metódy najmä literárno-rétorická a socio-rétorická analýza.  

Ako konklúzia celotýždňového stretnutia sa uskutočnil záverečný panel, na 
ktorom sa jednotliví referenti zamýšľali nad otázkou vyučovania Listov Galaťanom 
a Rimanom na rôznych teologických fakultách. Spomedzi mnohých ideí, ktoré 
odzneli, treba spomenúť nevyhnutnosť používať vo zvýšenej miere súčasné 
informačné technológie pri realizovaní prednášok a cvičení. Na zmenu prístupu vo 
vyučovaní kládol dôraz prof. A. Geniusz, ktorý hovoril, že je potrebné prejsť od 
introduktívneho spôsobu vyučovania k interpretatívnemu. Poukázal na to, že je 
potrebné sa čoraz viac na hodinách zaoberať vybranými textami z Pavlových listov 
(vybranými exemplárnymi perikopami) a na konkrétnych príkladoch exegézy 
a interpretácie ukazovať kľúče k pochopeniu posolstva obsiahnutého 
v Pavlových listoch. Zaujímavým boli taktiež tri príspevky absolventov 
Pápežského biblického inštitútu, ktorí aktuálne pôsobia na fakultách v Kongu, 
Libanone a v Číne, kde vyučujú úvod do Pavlových listov, a na svojich 
konkrétnych – neľahkých a pre Európana často nepredstaviteľných – skúsenostiach 
ukazovali cestu inkulturácie týchto novozákonných textov a ich posolstva. Na 
záver seminára jeho organizátori zároveň načrtli možné témy budúcoročného 
seminára (v r. 2018), spomedzi ktorých nakoniec vybrali problematiku historických 
kníh Starého zákona. 
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